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Я
ШЧЭ ня даў на ўсе па слу гі 
ў сфе ры ЖКГ у Мін ску вы кон ва лі 
дзяр жаў ныя служ бы, пры чым 

са мі са бе іх за каз ва ю чы і аплач ва ю чы. 
Па дзел функ цый за каз чы ка 
і пад рад чы ка стаў ад ным з клю ча вых 
мо ман таў пра ве дзе най рэ фор мы. 
Ця пер на ака зан не кож най асоб на 
ўзя тай па слу гі, ці то ўбор ка пад' ез даў, 
ці бя гу чы ра монт, пра во дзіц ца 
тэн дар ся род дзяр жаў ных 
і пры ват ных кам па ній. 

Сіс тэ му па куль скла да на на зваць 
дас ка на лай, бо га лоў ны кры тэ рый 
для пе ра мо гі — ніз кая ца на, што не 
заў сё ды га ран туе доб рую якасць. 
Акра мя та го, дзяр жаў ныя служ бы, 
хоць і пе ра ўтво ра ныя, дзя ку ю чы 
свай му во пы ту па куль ма юць знач-
ныя пе ра ва гі пе рад пры ват ні ка мі-па-
чат коў ца мі, якія толь кі-толь кі па чы-
на юць пры хо дзіць на гэ ты ры нак.

У мно гіх еў ра пей скіх кра і нах дзяр-
жа ва па кі дае за са бой толь кі ро лю 
за каз чы ка, у той час як функ цыі пад-
рад чы ка цал кам пе рад ае ў ру кі пры-
ват ных кам па ній. Так, на прык лад, у 
Вя лі ка бры та ніі ўла ды зай ма юц ца 
пе ра важ на кант ро лем за та ры фа мі. 
А вось у Фран цыі і Бель гіі та ры фы 
вы зна ча юц ца пад час пра вя дзен ня 
тэн да ра — гэ та блі жэй да на шай сіс-
тэ мы. У Іс па ніі ад каз на пы тан не: хто 
бу дзе вы кон ваць ра бо ты? — за ле-
жыць ад ты пу па слу гі: больш маш-
таб ныя бя рэ на ся бе дзяр жа ва, пе-
ра да ючы дроб ныя за да чы пры ват-
ным фір мам. Пры гэ тым пад рад чык 
за ма цоў ва ец ца не за ўсім ра ё нам у 
цэ лым, а за кож ным шмат ква тэр ным 
до мам па асоб ку.

Цал кам вы клю ча ная са сфе ры 
ўплы ву дзяр жа вы ка му наль ная 
гас па дар ка ў ЗША. Да па ма гае за-
хоў ваць па ра дак до сыць жорст кае 
за ка на даў ства ў гэ тых пы тан нях, 
а так са ма вы со кая кан ку рэн цыя, 
што да зва ляе не толь кі не ўста лёў-
ваць за воб лач ныя цэ ны, але і пад-
трым лі ваць вы со кую якасць па слуг. 
Тым не менш для кра ін, якія толь-
кі раз гля да юць ва ры янт пе ра хо ду 
да та кой сіс тэ мы, стры маль ным 
фак та рам з'яў ля ец ца тое, што па 
пер шым ча се без дзяр жаў на га рэ-
гу ля ван ня цэ ны на па слу гі мо гуць 
рэз ка вы рас ці.

Важ ны мо мант — у ЗША да ныя з лі-
чыль ні каў аў та ма тыч на счыт ва юц ца і 
ад праў ля юц ца ў кам па ніі. Спа жы вец 
мо жа быць на ват не ў кур се, якія гро-
шы ён пла ціць за ка му наль ныя па слу гі. 
Да га вор мож на афор міць та кім чы нам, 
каб не аб ход ныя су мы пе ра во дзі лі ся з 
ра хун ку без не па срэд на га ўдзе лу пла-
цель шчы ка. Да та кіх но ва ўвя дзен няў 
га то выя да лё ка не ўсе: не як на дзей ней 
пе ра пра ве рыць усё са мо му. Рап там 
збой сіс тэ мы? А вось ад аба вя за цель-
стваў са ма стой на пра вя раць рас ход 
ва ды ці элект ра энер гіі, раз бі ра ю чы ся 
ў не зра зу ме лых ліч бах і сіс тэ мах, ду-
ма ем, мно гія з ра дас цю б ад мо ві лі ся. 
На шчас це, зме ны ў гэ тым кі рун ку ўжо 
ёсць.

Сам са бе рэ жы сёр
І ўсё ж усе сіс тэ мы па він на аб' яд ноў-

ваць ад но: ра зу мен не та го, што га лоў-
най дзе ю чай асо бай у лю бым вы пад ку 
за ста ец ца гра ма дзя нін. А зна чыць, у 
яго па він на быць да стат ко ва маг чы мас-
цяў, каб вы браць для ся бе най больш 
ап ты маль ны ва ры янт аб слу гоў ван ня.

Возь мем хоць бы ацяп ляль ны се зон. 
Са вец кі час, ка лі ўсе па він ны бы лі быць 
роў ныя на ват у тэм пе ра ту ры аба гра-
ван ня ква тэр, даў но прай шоў. А ўста-
ля ваць адзі ную ідэа льную тэм пе ра ту-
ру для ўсіх жы ха роў шмат ква тэр на га 
до ма не маг чы ма, хоць яна і па він на 

пад ладж вац ца пад умо вы на двор'я за 
акном — дзя ку ю чы спе цы яль ным дат-
чы кам, якія зна хо дзяц ца на сце нах да-
моў. Асаб лі ва шмат пы тан няў уз ні кае ў 
су вя зі з бу ду чым змя нен нем та ры фаў 
на ЖКГ, так, з па чат ку на ступ на га го да 
мы яшчэ не бу дзем аплач ваць ацяп-
лен не цал кам, але за ду мац ца аб ра-
цы я наль нас ці вар та за га дзя.

За мест та го, каб па-ста ро му па-
ста ян на тры маць пры ад чы не най 
форт ку, знач на больш вы гад на ад-
рэ гу ля ваць тэм пе ра ту ру пад ся бе. 
У боль шас ці су час ных ква тэр ёсць 
ад па вед нае аб ста ля ван не. Праў да, 
ад гэ та га су ма ў жы роў цы не зме-
ніц ца, ка лі не аб за вес ці ся ін ды ві ду-
аль ным пры бо рам улі ку цяп ла.

Да рэ чы, у еў ра пей скіх кра і нах даў но 
пры звы ча і лі ся да та го, каб ад клю чаць 
або іс тот на змян шаць ацяп лен не на пе-
ры яд па ез дак, а ў не ка то рых вы пад ках 
і на час, па куль ча ла век зна хо дзіц ца 
на ра бо це. У нас па доб нае стаў лен не 
ча мусь ці аса цы ю ец ца са сквап нас цю, 
хоць ад маў ляць мэ та згод насць гэ та га 
па ды хо ду і не да рэ чна. Су ма за ка му-
наль ныя па слу гі па да сца не та кой жах-
лі вай, ка лі на ву чыц ца іх ра зум на вы ка-
рыс тоў ваць. Па куль жа мы мо жам без 
уся ля кіх ва ган няў па кі даць ад кры тым 
кран, на пяць хві лін ад лу чыў шы ся па 
«важ ных» спра вах, ці ўклю чаць свят ло 
па ўсёй ква тэ ры, хоць па ста ян на зна хо-
дзім ся толь кі ў ад ным па коі, — гэ та ж 
ні бы та дро бя зі.

Жы ха ры мно гіх ін шых кра ін ад та-
кой ня ўваж лі вас ці бы лі б у шо ку, бо ў 
іх гэ та мо жа абяр нуц ца іс тот ным «па-
ху дзен нем» ка шаль ка. Так, шмат дзе ў 
Еў ро пе на ват умы ва юц ца на бра най у 
ра ка ві ну ва дой, не ка жу чы ўжо пра тое, 
каб чыс ціць зу бы пад «спе вы» бя гу чай 
ва ды. У рэ гі ё нах, дзе бы ва юць ра за выя 
ма гут ныя апад кі, на прык лад у Аў стра ліі 
і Бра зі ліі, у мно гіх на ват шмат ква тэр ных 
да мах аб ста лю юць сіс тэ му збо ру ліў-
не вай ва ды. Для піц ця яе, вя до ма ж, 
не вы ка рыс тоў ва юць, за тое ўжы ва юць 
для ін шых бы та вых па трэб. 

А, Б, В 
і ін шыя лі та ры ал фа ві ту

Пра тое, што не толь кі та ры фы — у 
за леж нас ці ад мэт вы ка ры стан ня па-
мяш кан ня (пус туе яно ці не), коль кас ці 
жы ха роў у ква тэ ры, іх уз рос ту і са цы-
яль на га ста ту су, — але і са мі жыл лё-
ва-ка му наль ныя па слу гі мо гуць быць 
ды фе рэн цы ра ва ны мі, у Бе ла ру сі за ду-
ма лі ся не так даў но. А гэ та ж до сыць 

прос ты спо саб па збег нуць гра мад скай 
не за да во ле нас ці. Га вор ка ідзе не пра 
кож ную сям'ю ін ды ві ду аль на, як вы-
шэй, а пра шмат ква тэр ны дом. І ўсё ж 
у гэ тым вы пад ку знач на ляг чэй прый сці 
да зго ды, чым та ды, ка лі пра па ноў ваць 
адзі нае ра шэн не ад ра зу ўсім жы ха рам 
ра ё на, а то і го ра да ў цэ лым. Нель га 
па спра чац ца з тым, што на ват у двух 

су сед ніх да мах воб раз «ся рэд ня га 
прад стаў ні ка» мо жа кар ды наль на 
ад роз ні вац ца, што ад бі ва ец ца на фі-
нан са вых маг чы мас цях. Та му, хут чэй 
за ўсё, у най блі жэй шы час мы са мі 
бу дзем вы зна чаць, умоў на ка жу чы, 
як час та трэ ба фар ба ваць ла вач кі 
ме на ві та ка ля на ша га пад' ез да.

Па куль жа ак тыў на аб мяр коў-
ва ец ца тэ ма ўвя дзен ня ў Бе ла ру-
сі ды фе рэн цы ра ва ных та ры фаў 
на ўбор ку пад' ез даў. За ле жаць 
яны бу дуць як ад па вер ха вас ці 
до ма, так і ад пе ра лі ку па слуг і 
час та ты іх ака зан ня. Пры чым жы-
ха рам вы со так, у якіх больш за 
20 па вер хаў, прый дзец ца за пла-
ціць з ча ла ве ка амаль у 6,3 ра за 
больш, чым тым, хто пра жы вае ў 
пя ці па вяр хоў цы.

Што да ты чыц ца «па ке таў» па слуг, 
то тут ва ры ян таў уся го тры: А, Б і В — і 
ад роз ні ва юц ца яны толь кі пе ры я дыч-
нас цю су хой і віль гот най прыбор кі, у 
тым лі ку сто лі, сцен, дзвя рэй, пла фо-
наў і ацяп ляль ных пры бо раў, мыц ця 
вок наў, прыбор кі ка бі ны ліф та, скле-
па, га ры шча, тэх ніч на га па вер ха, тэх-
ніч ных па мяш кан няў і па мяш кан няў 

спе цы яль на га пры зна чэн ня. На прык лад, 
віль гот ная прыбор ка ў са мым бюд жэт-
ным ва ры ян це «В» бу дзе пра во дзіц ца 
два ра зы на ме сяц, пры ся рэд нім та ры-
фе — раз на ты дзень, са мы да ра гі пра ду-
гледж вае мыц цё пад' ез да яшчэ ў два ра-
зы час цей. Ця пер у нас для ўсіх ужы ва ец-
ца са мы бюд жэт ны ва ры янт, і на якасць 
і пе ры я дыч насць прыбор кі да во лі час та 
па сту па юць скар гі. Пас ля ўвя дзен не ды-
фе рэн цы ра ва ных та ры фаў не за да во ле-
ныя змо гуць вы браць ап ты маль ны для 
ся бе ва ры янт, каб, як у рэ кла ме, пра вес-
ці бе лай паль чат кай па сця не лес віч най 
клет кі, а яна — ідэа льна чыс тая. Тыя ж, 
хто ў імк нен ні хут чэй да брац ца да дзвя-
рэй ква тэ ры ні чо га не за ўва жае ва кол, 
змо гуць сэ ка но міць «ка пей чы ну», якая 
ні ко лі не бы вае ліш няй.

Што да ін шых кра ін, то сіс тэ ма «на 
лю бы густ» па спя хо ва функ цы я нуе там 
ужо даў но. У Вя лі ка бры та ніі, на прык-
лад, гэ та вы яў ле на ў му ні цы паль ным 
па да тку, па мер яко га за ле жыць ад 
прэ стыж нас ці ра ё на: кры тэ рый скла-
да на на зваць аб' ек тыў ным. Штось ці 
на кшталт, вы бі ра еш ра ён — вы бі ра еш 
ад па вед ны ўзро вень па слуг і аў та ма-
тыч на пры ма еш іх кошт. Да рэ чы, гэ-
тая тэн дэн цыя пры хо дзіць і ў Мінск: 
усё ра дзей мож на ўба чыць но вую 
эліт ную шмат па вяр хоў ку, якая гор да 
ўзвышаец ца ся род «хру шчо вак». Да-
мы ўзво дзяць у ме жах цэ лых жы лых 
комп лек саў, якія на гад ва юць са праўд-
ны го рад у го ра дзе.

* * *
Пад вод зя чы вы ні кі, вар та ад зна-

чыць, што, акра мя са мой сіс тэ мы, 
дзве асно вы жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі — пры род ныя ўмо-
вы і стаў лен не лю дзей. Скла да на 
«спа бор ні чаць» у ра цы я наль нас ці 
з ты мі, хто цэ лы год мо жа вы ка-
рыс тоў ваць тую ж со неч ную энер-
гію. Што да лю дзей, то пе ра ме ны ў 
свя до мас ці ад бы ва юц ца па сту по ва. 
І на конт та го, што эка но мія і сквап-
насць — гэ та роз ныя рэ чы, і на конт 
та го, што ка лі не пра явіш аса біс та га 
ўдзе лу, ні ад на служ ба пра ця бе не 
па кла по ціц ца...

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу

МЕР КА ВАН НІ

Якія пра па но вы Якія пра па но вы 
па па ляп шэн ні па па ляп шэн ні 

ар га ні за цыі работы ар га ні за цыі работы 
ЖКГ ёсць у вас?ЖКГ ёсць у вас?

Сфе ра жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі хва люе 
прак тыч на кож на га да рос ла га жы ха ра на шай кра і ны. 
Кры тыч ных за ўваг ха пае, ад нак толь кі не абы яка васць 
гра ма дзян да зво ліць вы ра шыць усе праб лем ныя 
ас пек ты. Мы вы свет лі лі ў лю дзей, якія на ўпрост 
або апа срод ка ва на звя за ны з ЖКГ, што ж не аб ход на 
зра біць, каб па леп шыць ра бо ту ў гэ тай сфе ры.

Стар шы ня Хой ніц ка га ра ён на га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та Ана толь БАН ДА РЭН КА:

— Ка лі шчы ра, я не ўно сіў бы ней кія пра па но вы. 
У нас ма лень кі рэ гі ён, і тое, што пры ма ец ца на ўзроў ні 
дзяр жа вы, мы пры ма ем і паў на вар тас на рэа лі зоў ва ем. 
Я ад зна чыў бы, што ў нас ня ма праб лем ных мо ман таў. 
Вя до ма, ёсць бя гу чыя пы тан ні, але ўсе яны па сту по ва 
вы ра ша юц ца. Мне спа да ба ла ся тое, што пра па на ва лі 
на рэс пуб лі кан скім се мі на ры аб удас ка на лен ні і раз-
віц ці жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі. Ра ней ЖКГ 
сам быў за каз чы кам па слуг, сам іх аказ ваў і сам ся бе 
пра вя раў. За раз з'я віў ся не за леж ны за каз чык, які на 
кан ку рэнт най асно ве вы бі рае, хто бу дзе аказ ваць па-
слу гу. Гэ та мо жа быць дзяр жаў нае і пры ват нае прад-
пры ем ства з лю бо га рэ гі ё на. І мне зда ец ца, што гэ та 
вы дат ная ідэя.

На чаль нік ад дзе ла жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар кі Сто лін ска га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі-
тэ та Ге надзь БЕ РА ЗОЎ СКІ:

— Я ўнёс бы на ступ ную пра па но ву: трэ ба на за ка-
на даў чым уз роў ні да зво ліць мяс цо вым вы ка наў чым 
і рас па рад чым ор га нам са мім вы зна чаць зо ны для 
аб слу гоў ван ня тэ ры то рый, пры лег лых да ін ды ві ду-
аль ных жы лых да моў. А як за раз? У нас ёсць да ку-
мент — па ста но ва Са ве та Мі ніст раў №1087 ад 2013 го да, 
у якім пра пі са на, што зем ле ка рыс таль нік ад каз вае за 
па ра дак у ме жах зя мель на га ўчаст ка. У Сто лі на ёсць 
га ра ды-па бра ці мы ў Гер ма ніі, Лат віі. На ша дэ ле га цыя 
пры яз джа ла да іх, мы пы та лі ся: хто по бач з участ кам 
пры бі рае — ка му наль ныя служ бы або жы ха ры? І ўсё ж 
та кі гэ та са мі гра ма дзя не. Яны на мяс цо вым уз роў ні 
пры ня лі ад па вед ныя ра шэн ні. Я ха цеў бы, каб та кі нар-
ма тыў ны акт быў пры ня ты і ў нас аль бо ўне се ны змя-
нен ні ў дзей нае за ка на даў ства, каб да зво лі лі мяс цо вым 
вы ка наў чым і рас па рад чым ор га нам вы зна чаць ме жы 
пры лег лых тэ ры то рый і іх аб слу гоў ван не ўлас ні ка мі 
ін ды ві ду аль ных жы лых да моў.

Стар шы ня Алек санд рый ска га сель ска га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та Шкло ўска га ра ё на Аляк сандр 
ШАРС ЦЯ НЁЎ:

— Мая пер шая пра па но ва да ты чыц ца ста біль нас ці 
за цвер джа на га гра фі ка вы ва зу смец ця ў вёс ках. Так, ён 
іс нуе, але ме на ві та яго змен лі васць мне не вель мі па да-
ба ец ца. Бы вае так: то транс парт ла ма ец ца, то лю дзі не 
па спя ва юць пры ехаць. Уво гу ле, гэ та важ ны ас пект, на 
мой по гляд. Я за да во ле ны пра цай ЖКГ, ад нак на шым 
су пра цоў ні кам гэ тай сфе ры не ха пае ма біль нас ці. У іх 
толь кі адзін аў та ма біль, які прак тыч на ўвесь час аб слу-
гоў вае вод ную гас па дар ку. На ват у са мо га на чаль ні ка 
мяс цо ва га ЖКГ ня ма лег ка во га аў та ма бі ля, і ён пад-
ладж ва ец ца пад мой гра фік, та му на леж ны кант роль 
уста ля ваць не атрым лі ва ец ца. Па трэб ны ж пла на выя 
аб' ез ды — на прык лад, для кант ро лю за ста нам ага ро-
джаў, якіх у нас, на пэў на, на бя рэц ца кі ла мет раў на 
15—20 па пра цяг лас ці. Ста но ві шча мо гі лак, якіх у нас 
37, трэ ба па гля дзець. І ўсе гэ тыя праб ле мы, на жаль, 
за тар мож ва юць ра бо ту. Яшчэ мо мант, які ўскос на да-
ты чыц ца ЖКГ, — гэ та якасць ва ды, у нас пе ра бор жа ле-
за. Не ха пае гра шо вых срод каў, каб за мя ніць філь тры 
на стан цы ях абез жа лез ван ня.

Ды рэк тар Пру жан ска га ка му наль на га ўні тар-
на га вы твор ча га прад пры ем ства «Ка му наль нік» 
Алег ШО ПІК:

— Я лі чу, што струк ту ра жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар кі па він на быць пры ват ная. Та кая сіс тэ ма іс нуе на 
За ха дзе, у Поль шчы — і яна пра цуе нар маль на, без уся кіх 
праб лем. Я не ка жу, што ця пер ёсць шмат праб лем, прос-
та ўсё пра цуе не зу сім так, як трэ ба. Мне зда ец ца, што 
дзя ку ю чы пры ват на му фар ма ту знік нуць ліш нія «над бу-
до вы», ска жам так. Кож ны жы хар па ві нен ра зу мець, што 
гэ та яго дом, а не пля ваць на пад ло гу, пас ля ча го тэ ле фа-
на ваць у ЖКГ і пра сіць, каб пры бра лі. На коль кі рэ аль ная 
та кая транс фар ма цыя? Гля дзі це, пра цу юць жа жыл лё ва-
бу даў ні чыя ка а пе ра ты вы, і ні хто ў іх не скар дзіц ца. Я не 
ве даю, коль кі ча су гэ та мо жа за няць, але па пра ві лах усе 
жы ха ры па він ны пры няць удзел у аб мер ка ван ні і пад тры-
маць та кое ра шэн не. Чым та кая сіс тэ ма леп шая? Лю дзі 
ве да юць, што прый дзец ца ўсё ра біць за іх гро шы, а не 
пі саць па пе ры ў роз ныя ін стан цыі, каб вы дзе лі лі суб сі дыі. 
У лю дзей ка рэн ным чы нам зме ніц ца стаў лен не да ЖКГ. 
Але ра бо та са мой струк ту ры не зме ніц ца — мы зай ма лі ся 
б тым жа, што ро бім і ця пер.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

А ЯК У ІХ?

ЖКГ І Ў АФ РЫ ЦЫ ЖКГ
Яко му во пы ту за меж ных ка лег нам вар та па ву чыц цаЯко му во пы ту за меж ных ка лег нам вар та па ву чыц ца


